

继续坚定不移走中国特色人权发展道路

本报北京1月14日电（记者李锋）《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》近日正式出版。以此为契机，中国记协14日在京举办第152期新闻茶座，3位党史和人权领域专家学者与40多家境内外媒体记者和驻华使馆新闻界，围绕“新时代中国的人权理念与实践”这一主题展开交流。

中央党史和文献研究院第一研究部副主任许先春表示，《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》真实记录了以习近平同志为核心的党中央推动新时代中国人权事业发展进步的历史进程，展现了以习近平同志为核心的党关于尊重和保障人权的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果，对于我们继续坚定不移不移走中国特色人权发展道路，在更高水平上保障中国人民的人权，推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理，具有重要的指导意义。

华中科技大学法学院院长汪习根认为，中国共产党和中国政府始终尊重和保障人权。中国坚持把人权的普遍性原则和自身的实际情况相结合，走出了符合国情的

人权发展道路。发展解决中国所有问题的关键，“以发展促人权”是中国走出的一条人权新路。《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》一书具有重要的实践意义、理论意义、时代意义和世界意义，将对进一步推动人权理论创新、促进人权事业发展、加强人权国际交流、保障人类共享人权等发挥重要作用。

西南政法大学人权研究院副院长孟庆涛在回答记者提问时表示，中国共产党经过长期探索，提出了全过程人民民主，这一理念具有非常重要的实践价值。中国注重以人为本、以人民为中心，各级立法机构积极制定法律法规保障公民各类权利协调发展，注重发展全过程人民民主，中国的人权事业快速发展，理念和实践可资借鉴，但从不强加于人，实现人的自由全面发展的道路是多样的，要客观认识中国人权发展的整体效果。

活动中，中外记者就“中国人权事业发展对世界的贡献和意义”“中国人权理念的经验推广”“中国少数民族人权状况”等议题踊跃提问，3位专家在热烈的交流气氛中分享了自己的观点看法。

中企已为柬埔寨修建3000多公里主干道和8座跨河大桥——

促进互联互通 实现互利共赢

本报记者 赵益普

“有路就有希望”，是柬埔寨家喻户晓的谚语。近年来，在柬中国企业克服新冠肺炎疫情疫情影响，不断改善当地民生，助力柬埔寨经济社会发展。据悉，目前柬埔寨共有1万多公里主干道公路和20座大型跨河大桥，其中3000多公里主干道和8座跨河大桥由中企修建。

柬埔寨首相洪森日前表示，在中国企业帮助下，柬埔寨放射状公路网络逐渐完善，交通效率不断提高，互联互通日益增强，共建“一带一路”和柬中合作的成果为柬经济增长和民生改善作出了突出贡献。

孙占托表示，3号国家公路是柬干线公路网重要组成部分，改扩建后的公路不仅带动了金边至贡布省的旅游业，还使贡布港的大批商品和物资可以更快地运输到全国各地，堪称“陆上生命线”。

同样迎来新面貌的还有柬埔寨11号国家公路。

2021年末，由中国路桥承建的柬柬埔寨11号国家公路改扩建工程项目通车典礼举行。改扩建后的11号国家公路是柬埔寨为数不多的沥青混凝土道路，主干线长96.48公里，连接柬国道主干线并贯穿波萝勉省和特本克蒙省。“以前这条路尘土飞扬，一到雨季经常被水淹，车根本跑不起来。经过升级改造，现在道路变得宽敞、干净，来往车辆络绎不绝。”看着穿村而过的现代化公路，波萝勉省巴雷干村村长索维喜不自禁，“不少家在路边的村民都计划做点小生意，抓住公路带来的致富机遇”。

搭起“两国人民的友谊桥”

在柬埔寨中部，特本克蒙省格罗奇马县和磅湛省斯登特朗县分居湄公河两岸。几十年来，隔河相望的两地民众只能依靠老旧、缓慢的轮渡往来。2021年11月，由上海建工集团股份有限公司（简称上海建工）承建的斯登特朗—格罗奇马湄公河大桥项目正式通车。

“该桥不仅是两省的连通桥，更是柬

中两国人民的友谊桥。”洪森表示，中企修建的大桥给两地民众带来极大便利，有效带动了两岸经济发展。

斯登特朗—格罗奇马湄公河大桥也是柬埔寨71C号国家公路项目的一期工程，该项目二期工程道路正在建设中，预计将于2024年竣工。项目由上海建工承建，全长超过114公里，竣工后将成功连通湄公河两岸现有公路网络。中国驻柬埔寨大使王文天表示，该项目将大大增强柬中东部地区的横向交通运输能力，有效带动沿线地区经济发展，并对改善旅游条件、带动旅游业快速发展具有显著作用。

柬埔寨水域分布广泛，河流众多。在金边东南方向，巴萨河中央有一座面积达228公顷的龙岛，岛上90%的土地都种植着龙眼，当地人以此为生。但如何从四面环水的龙岛把龙眼更便捷地运出去，一直是个问题。上海建工承建的巴萨河大桥分东西两岔，以M形将龙岛及其东西两岸连接了起来。目前，巴萨河大桥已接近实际通车。龙岛戈尔隆乡副乡长波昌告诉记者，全岛居民都在盼望着大桥通车。“我们的龙眼终于可以快速运到市区了！”

迈入“高速公路时代”

在金边至柬最大港口城市西哈努克港（简称西港）沿线，柬埔寨第一条高速公路——金港高速正在如火如荼地建设中。这条公路全长约190公里，通车后将成为柬

国家公路网络中最重要的交通大动脉。

在位于磅士卑省的金港高速第一标段建设现场，记者乘车体验了已接近完工的路段。以时速100公里的速度飞驰在双向四车道的宽阔路面上，乘坐体验舒适又平稳。据了解，金港高速路面结构层厚达70厘米，路面使用了专门针对柬埔寨高温高湿气候特点的改性沥青。为确保砂石、沥青等施工材料的高标准，项目投建方中国路桥专门成立了相关实验室。“对路面铺设精雕细琢，确保了金港高速平整和稳定。”中国路桥柬埔寨办事处总经理周勇表示。

据了解，金港高速通车后，金边至西港的车程将从5个小时缩减至不到2个小时，有效降低物流成本，推动沿线经济发展。柬埔寨国会第九委员会主席宁萨蓬表示，金港高速是柬埔寨首条高速公路，也将带动形成一条重要的“经济走廊”，促进交通运输产业发展，形成更大的城市群，同时为柬积累高速公路建设经验，推动国家迈入“高速公路时代”。

除上述及其他已完工的项目外，目前还有1551号路、146B和148号路、援柬乡村道路项目第二期等众多中国企业承建的重要工程在稳步推进。柬埔寨21世纪海上丝绸之路研究中心主任占达利·尼克表示，柬中共建“一带一路”合作项目有力推动柬埔寨经济发展和民生改善，提升了当地民众的幸福感。“共建‘一带一路’的高质量发展，将促进柬中务实合作实现更大互利共赢，取得更多丰硕成果。”

（本报金边电）

外交部：

习近平主席出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲具有重大意义

本报北京1月14日电（记者韩晓明）外交部发言人汪文斌1月14日表示，中国国家主席习近平出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲，具有重大意义。

应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请，习近平主席将于1月17日在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲。

汪文斌在14日例行记者会上说，当前，新冠肺炎疫情仍在肆虐，世界经济复苏不确定因素增多，南北发展鸿沟不断扩大，经济全球化遭遇逆流，人类面临前所未有的挑战。

“习近平主席与会并发表演讲，在此背景下具有重大意义。”他说。汪文斌说，疫情暴发以来，中方积极开展国际抗疫合作，促进世界经济稳定复苏，推动完善全球治理，同各国携手应对共同挑战。中方将继续致力于维护和践行真正的多边主义，愿与各国加强合作、共克时艰，为疫情后的世界发展贡献中国智慧、中国力量，推动构建人类命运共同体。

和音

携手各方在和平与发展的道路上奋勇向前

应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请，习近平主席将于1月17日在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲。在百年变局与世纪疫情交织叠加的关键时刻，习近平主席再次通过世界经济论坛平台与国际社会分享应对时代挑战的中国智慧，必将为加强全球合作、共创美好未来提供重要引领，注入重要动力。

世界经济论坛有“世界经济风向标”之称。2017年1月17日，习近平主席在世界经济论坛年会开幕式上发表重要演讲，提出中国关于经济全球化的认识和主张，分享解决世界经济问题的中国方案，在关键时刻提振了人们对未来经济发展的信心，被誉为“冬日里的阳光”。2021年1月25日，习近平主席以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞，系统阐述世界需要什么样的多边主义，中国将如何维护真正的多边主义，为迷茫中的世界指明了发展的方向。无论是5年前纵论经济全球化，还是去年聚焦真正的多边主义，习近平主席在世界经济论坛平台阐述的中国主张，直面国际社会面临的突出挑战，反映了国际社会的共同关切，展现了中国应势而为的勇敢担当。

当前，全球疫情跌宕蔓延，百年变局加速演进，世界进入动荡变革期。世界经济复苏脆弱曲折，通胀、债务、能源、供应链压力相互交织，南北发展鸿沟不断拉大，实现联合国2030年可持续发展议程任重道远。面对重重挑战，一些国家重拾冷战思维，挑动分裂对立，制造集团对抗，以多边主义之名行单边主义之实，打着所谓维护“基于规则的秩序”旗号大搞霸权霸道霸凌，威胁国际秩序稳定和世界和平发展。在此背景下，作为世界第二大经济体、联合国安理会常任理事国的中国，将如何推动国际合作、维护国际秩序、捍卫公平正义，再度成为世界瞩目的焦点。各方期待聆听习近平主席在本次世界经济论坛视频会议上的演讲，准确把握中国与各方携手前行的理念与行动，明确中国与各方共创美好未来的方向和路径。

世界对中国满怀期待，因为中国顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，坚持从人类共同福祉出发，致力于推动构建人类命运共同体。为弥合“免疫鸿沟”，中国截至去年底累计向120多个国家和国际组织提供20亿剂新冠疫苗。当经济全球化遭遇逆流、个别国家借疫情搞“筑墙”“脱钩”之时，中国坚定不移推动建设开放型世界经济，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展。2021年，中国高水平对外开放迈出新步伐，货物贸易进出口总值首次突破6万亿美元关口，实际使用外资规模超1.1万亿元，再创历史新高。面对世界经济复苏分化、全球发展鸿沟扩大的严峻挑战，中国积极倡导各方完善发展理念和模式，提升发展公平性、有效性、协同性。习近平主席提出的全球发展倡议，推动各方携手构建全球发展命运共同体，得到联合国等国际组织以及近百个国家的响应支持。面对单边主义抬头、冷战思维回潮，中国高举多边主义旗帜，坚定捍卫全人类共同价值，推动各方坚持开放包容，不搞封闭排他，坚持以国际法为基础，不搞唯我独尊，坚持协商合作，不搞冲突对抗，坚持与时俱进，不搞故步自封。中国始终以行动承担大国责任、维护全球共同利益，让“中国好，世界才更好”的认识更加深入人心。

“世界各国风雨同舟、团结合作，才能书写构建人类命运共同体的新篇章。”新的一年，中国将坚定不移建设开放型世界经济，坚定不移维护和践行多边主义，坚定不移推动构建人类命运共同体，携手各方在和平与发展的道路上奋勇向前，为充满不确定性不确定性的世界走向光明未来贡献更大力量。

（本报里约热内卢电）

王毅向北京冬奥会国际友城合作发展论坛发表视频致辞

新华社北京1月14日电 1月14日，国务委员兼外长王毅在北京冬奥会国际友城合作发展论坛开幕式上发表视频致辞。

王毅表示，办好北京冬奥会，是中国对国际社会的庄重承诺。中国政府高度重视，习近平主席亲自关心。在筹办过程中，中方得到了国际社会特别是国际友好城市的大力支持帮助，收到世界各国朋友的美好祝愿。我们相信，北京冬奥会一定会为中国人民与各国人民搭建更多友好的桥梁、合作的平台。

王毅说，目前，冬奥已经进入“北京时间”，北京也即将迎来“冬奥时刻”。我们愿同国际社会一道，大力弘扬“团结友爱、公平竞争、相互理解”的奥林匹克精神，共同为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。我们愿进一步深化各国人民之间的团结合作，为饱受疫情困扰的世界注入更多信心和力量，携手开创更加美好的未来。

本次论坛由中国人民对外友好协会、北京市人民政府、河北省人民政府以线上线下结合方式共同举办。20余国与北京、河北缔结友好城市的地方代表约200人参加。

“通过作品传播中国文化，我很骄傲”

本报记者 李晓晓

“童年结下的友谊更加珍贵，童年结识的朋友让人珍视一生。我撰写关于中国的书，是希望厄瓜多尔的孩子们能在他们的童年，通过阅读认识中国、了解中国文化。”第十五届中华图书特殊贡献奖获得者、厄瓜多尔儿童文学作家维罗妮卡·博尼利亚日前接受本报记者采访时说。

博尼利亚是当代最有影响力的拉美儿童文学作家之一。2019年出版的《普拉塔纳里奥的中国之旅》一书里，主人公外星小旅客的名字叫普拉塔纳里奥，这个名字来源于西班牙语“香蕉”一词。“香蕉是厄瓜多尔最有代表性的水果。主人公用这个名字，是希望中国读者一看到就能想到厄瓜多尔。”这本书通过讲述普拉塔纳里奥到访中国的故事，向读者介绍了京剧、皮影戏、剪纸、茶艺、武术、书画等中国传统文化，展示一个美丽的中国。

“厄中远隔万里，但‘海内存知己，天涯若比邻’，能

通过作品传播中国文化，我很骄傲。”博尼利亚说，孩子们好奇心强，愿意去认识新事物，“我希望为孩子们营造一个了解中国的氛围，激发他们对中国文化的兴趣”。

在北京学皮影戏，在上海尝月饼，书中一个个小故事正是博尼利亚在中国的亲身体验。2016年，她曾应邀来华参加上海国际童书展，并访问了北京、上海、天津三地。“最难忘的是观赏戏曲排练。”中国戏曲以其独特魅力打动了博尼利亚。“马刀、鬃口、雉翎、马靴、水袖……表演者一个动作一个故事，一个转身一个篇章，简直太神奇了。”

“中国古老的文明正在焕发新活力，传统与现代在中国完美融合。”博尼利亚告诉记者，越来越多厄瓜多尔人希望了解中国，“我的作品是发给厄中两国读者的邀请函，让他们更加关注和了解彼此，在厄中之间架起一座沟通的桥梁”。

（本报里约热内卢电）

王毅同阿曼外交大臣巴德尔举行会谈

新华社南京1月14日电 1月14日，国务委员兼外长王毅在江苏无锡同阿曼外交大臣巴德尔举行会谈。

王毅表示，中阿同为发展中国家和新兴市场经济体，面临着共同挑战，应深化互利合作，推动中阿战略伙伴关系向前发展。中方支持阿曼实施“2040愿景”和加快实现经济多元化，愿积极参与阿曼重大项目建设。

巴德尔表示，阿曼坚定奉行一个中国政策，支持中方维护正当权益。愿积极参与共建“一带一路”。反对体育政治化，支持中国办好北京冬奥会。支持尽快签署中海自贸区协定。欢迎全球发展倡议。

中白建交30周年纪念邮票和首日封发行仪式举行

本报1月14日电（记者张光政）中白建交30周年纪念邮票和首日封发行仪式12日在白俄罗斯首都明斯克举行。

据介绍，此次邮票发行总量为3万套，每套5枚。邮票图案由中白两国国徽组成，国徽下方配有白俄罗斯语“白中建立外交关系30周年”字样。

中国驻白俄罗斯大使谢小用、白通信与信息化部副部长戈尔杰延科等出席纪念邮票和首日封发行仪式。

白通信与信息化部网站就此次白中建交30周年纪念邮票和首日封发行活动介绍，发展对华关系是白俄罗斯外交政策优先方向，白中两国定期高层互访，政府间合作委员会以及部门间、地区间积极开展对话。



新年伊始，东方国际集装箱（广州）有限公司针对外贸需求开足马力做好集装箱生产。图为1月10日，码头装箱呈现一派繁忙景象。

王美燕摄（影像中国）